

## 本周人物点击

## 胡昌清:自个是勇士也爱采写见义勇为勇士

■本报记者 沈洁琼  
通讯员 翁积飞

胡昌清在丽水市公安局宣传处工作。他皮肤黑黑,却是很多媒体记者编辑心中的红人;个子不高,却有着一股执着劲和一副热心肠。

胡昌清出生在景宁畲族自治县最南端的一个小山村。他种过地、学过医、开过药店,可这些都不是他的梦想,他的梦想就是把自己写成文字变成铅字。

20多年前,那时他还没有走入公安宣传队伍。有一天,他听说了农民季小青在急流中救起落水儿童的故事。他的心被触动了:“这样的勇士,应该让更多人知道他的故事”。

于是,胡昌清步行几十里路,找到季小青,随后写出了《畲乡救人状元》急流抢学童》的报道。令他惊喜万分的是,这篇报道被《丽水青年报》刊登出来了。之后,季小青的美名在丽水街头巷尾传唱,而胡昌清也收到了人生中第一笔稿费:50元。这双重收获,让胡昌清激动得睡不着觉。

2002年,为了心中的梦想,胡昌清毅然放弃了月收入2000多元的小药店,来到丽水市

区,开始了自由撰稿人的生活。2007年,经有关部门推荐,胡昌清进入缙云县公安局做专职宣传员工作。

刚踏上新岗位,他就采写了为救人而牺牲的杨九铅的故事。他先后采访了20多名相关群众,写出了《杨九铅舍己救人 身后留下几多悲辛?》一文,道出了杨九铅身后不为人知的辛酸故事。报道刊发后,在社会上引起强烈反响。之后,杨九铅被评为浙江省见义勇为积极分子。

如今,胡昌清是丽水市公安局宣传处的一名专职宣传工作者。在岗4年多时间里,他采写的、被各媒体刊发的稿子达500多篇。这其中,令胡昌清最自豪的,还是关于见义勇为者的报道。

胡昌清之所以这么关注见义勇为者,是因为他本身也是一位见义勇为者。2006年10月30日早上,他在街上骑车时,听到有个老人呼救,说钱被抢了。胡昌清加快骑车速度,追上那个抢钱的人,然后跳下车,把他按倒在地。老人的钱追回来了,胡昌清却遭到三四个歹徒的围攻。同年底,他被评为丽水市第一届见义勇为积极分子。

有人说,见义勇为只是人的一种本能,其实,危险时刻站出来是相当不容易的,有些勇



者甚至会为了正义而牺牲自己的生命。我觉得,应该让更多人了解这种精神。”胡昌清说。

今年7月19日上午,胡昌清在与松阳县江南派出所一名基层民警通电话时,听到对方说,前几天辖区发生了一起火灾,出警后,民警发现老屋里的人都已经逃出来了,据说有个姑娘还救了两个人。

就这么几句话,胡昌清却从中看到了见义勇为的光芒。他第一时间与姑娘的妈妈取得了联系,随后赶往松阳采访这个17岁的姑娘叶

霄雯和她的家人、邻居。

作为挖掘这个事迹的第一人,胡昌清连夜写出稿子,投到各媒体。第二天,省内不少媒体都报道了叶霄雯火中救人的事迹,引起各方强烈反响。叶霄雯被冠以“丽水最美姑娘”的美称,丽水市委、市政府领导还为她的事迹作出重要批示。

胡昌清说,见义勇为者往往都是普通人,他很想写出他们的故事,让普通人的真善美闪光。

## 影像

## 表情

拨云见日

赵永义:  
“以毒攻毒”脱胎换骨

■本报记者 陈立波  
通讯员 黄慧 章灵峰

每当夜幕降临,赵永义都要绕着自己新建的蛇舍巡查一番,这是他一天中最紧张也最快乐的时候。“别看我走得还算轻松,其实我的神经是绷紧的。”赵永义说,蛇舍里养着眼镜蛇、金环蛇、银环蛇等十多个品种的毒蛇。

赵永义是乐清出了名的毒蛇养殖专业户,上过中央十套的《走进科学》、中央七套的《相约》和《致富经》等栏目,去年还被评为中国新农村建设温州市十大新闻人物之一。

毒蛇为赵永义开辟了一条独特的创业之路,谁又会想到,他以前是个“瘾君子”,曾与毒品纠缠了13年。

## 吸毒让他丢掉万贯家财

赵永义在25岁的时候,就已凭借勤劳和智慧,成了跨服装、餐饮、机械3个行业的老板,总资产达到数千万元。

事业成功后,赵永义开始出入酒吧、KTV等娱乐场所,并在那里结交了很多“朋友”。1994年,在“朋友”的怂恿下,赵永义第一次碰了毒品。

染上毒瘾之后,赵永义再也无心打理生意,数千万资产也被他败光。为了筹到赌资,他到处借钱。之后,妻子跟他离了婚,家里人也和他断绝了关系。

终于,赵永义被送进了十里坪强制隔离戒毒所。接下来的10年时间里,他3次进出十里坪强制隔离戒毒所,不断地在戒毒和复吸之间挣扎。

## 每个月至少2个电话

赵永义第3次入所后,戒毒所大队副教导员倪警官找他谈话:“你还真把这里当家啦?难道你的下半生就打算这样过啦……”连珠炮似的反问,击中了赵永义的内心。

“真的很感谢倪警官,是他教会了我如何面对人生,没有他就不会有今天的我。”赵永义说,倪警官不光在戒毒所里对他耐心教育,就连他2007年解教到现在,倪警官还每个月至少给他打2个电话,关心、鼓励他。

## 毒蛇让他不再碰毒品

“我不能再沉沦,我要活出精彩。”2007年,走出戒毒所的赵永义暗暗下了决心。他想到了养毒蛇,因为养蛇人需要时刻保持注意力的高度集中,而这正是戒毒的良方。

说干就干,赵永义一边寻找场地,一边到蛇类研究所学习养蛇技术。可是,亲朋好友早就不信任他了,没有人愿意帮助他。

正当赵永义山穷水尽之时,乐清市禁毒专项斗争指挥部的负责人找到了他,并主动帮他联系工商等相关部门,解决了一系列手续问题,还帮忙寻找养蛇技师。

2009年6月,赵永义蛇类生物科技有限公司正式开业。通过2年的努力,他养的眼镜蛇、金环蛇、银环蛇等品种的剧毒蛇达4万多条,还相继开展了提取毒液、研制和生产胎蛇、蛇鞭、蛇胆、蛇皮、蛇油、蛇酒等业务。

“吸毒、戒毒、以毒攻毒”,正如省十里坪劳教所所长赵建功说的,这8个字很好地概括了赵永义的人生轨迹。赵永义说,养了毒蛇,就再也不碰毒品啦。

## 脚踩轮滑执勤

■CFP 图

甜美的笑容、亲切的话语、白色制服配红色领带、再加一顶贝雷帽,更让人出其不意的是脚上那双轮滑鞋……近日,四川成都天府广场上,城管劝导员一上街就吸引了市民的眼球。



## 留声机

谁在说?  
说了什么?

塑料手套高温消毒,很卫生。

武汉一市民在酒店饭菜中吃出塑胶手套,店主称无损健康。

追不到了,这下麻烦了。

上海一58岁老汉为追女友,骑电动自行车上高速,被交警拦下还不断抱怨。

文化艺术总要有一个底线,任何时代都不能歌颂西门庆。

中央民族大学哲学与宗教学系教授赵士林称,过度商业化正使我们的文化遭遇灭顶之灾。

国足踢成那样还过得挺好的,你死啥?

沈阳一男子欲跳桥自杀,民警在聊天中得知其喜欢足球,以国足为例成功劝说其放弃轻生想法。

去中石化一个油站加油,工作人员让我办理1000块的加油卡,说有一袋米和一桶油送,我马上办了油卡,同时叫两个家人下楼来帮我搬米搬油。油卡办好后一看傻眼了,一袋米就是一公斤装的,一桶油只是一升装的。

广州车主杨先生说。